

# 青年吟詩會友 締結川港情誼

## 700港生參加「四海一家」赴蜀交流 見證新生熊貓命名

香港文匯報訊(記者 詹漢基)為加強香港青年對國家發展的了解,讓他們對國情有深切體會,由新家園協會舉辦的「四海一家·川港同行」活動,早前帶領超過700名香港青年學生前往四川進行交流。青年團友出席了新生熊貓的命名儀式、川港青年交流主題活動;也參觀了鄧小平故里,了解鄧小平對國家、香港作出的豐功偉績。團友均雀躍地表示,是次交流活動讓他們有機會走出課本,親身體會國家於經濟、科技、文化保育等方面發展一日千里,獲益匪淺。

2019「四海一家·川港同行」之「相聚國旗下」川港青年主題交流活動由新家園協會主辦,國務院港澳辦、香港特區政府、中聯辦等支持。超過700名香港青年早前抵達四川,進行為期6天的交流活動。

交流團活動以大熊貓命名儀式打響頭炮,港生們前往中國大熊貓保護研究中心都江堰基地,出席初生龍鳳胎熊貓分別命名為「四海」與「一家」的儀式。當晚團員亦參加了「相聚國旗下」川港青年主題交流活動,晚會上除了載歌載舞,川港兩地青年亦在台上以方言吟誦唐詩、互贈禮物,兩地青年以詩會友,締結深厚友誼。

### 「各地各有特色,我們是一家人」

其後交流團分四條路線,分別前往成都、雅安、綿陽及德陽、廣安及南充等地。香港文匯報記者隨團參與廣安線的行程,與超過150名團友一起到鄧小平故里、白坪鄉高家院子、天意谷等地參觀。對於豐富充實的四川之旅,年輕團友們紛紛表示獲益良多。從事金融行業的黃燕鈺,是「四海一家」的「老團友」,過去數年她均有參加新家園協會前往北京、西安的交流團。走過中國不同城市,她表示,身處不同的地方,均能真真切切地感受到國家的快速發展和變化,「每個地方都有不同的文化特色,但是,我們都是一家人。」

### 「電子支付成熟,現金都不用帶」

17歲的梁超峰正就讀政府動畫設計相關課程,他表示,此行注意到科技發展帶給人們的便利,「內地電子支付相當成熟,任何事情用微信掃一下就可以付款,我連現金都沒帶!」他表示,「我



青年團友在參觀都江堰水利工程時留影。  
香港文匯報記者詹漢基攝



在「相聚國旗下」中,川港青年分別以四川方言及粵語朗誦古詩,以詩會友。  
香港文匯報記者詹漢基攝



團友於大熊貓保護研究中心都江堰基地向大熊貓拍照。  
香港文匯報記者詹漢基攝



團友參觀都江堰水利工程時自拍。  
香港文匯報記者詹漢基攝

是中國人,看見國家發展這麼好,自己也感到非常自豪!」

在廣州唸大學的香港青年劉順如表示,印象最深刻的行程是白坪鄉高家院子。她表示,在白坪鄉的景點裡面,有機會動手磨豆漿、向當地老百姓請教問題,「國家在保育傳統文化上花了很多心思,我們年輕人可以從中更全面了解

國家,增加了我的歸屬感和自豪感!」

應屆文憑試考生秦馳驍認為,成都作為四川省省會,發展之快讓他感到驚喜,而在發展經濟之餘亦未有淡忘傳統文化。

他續指,「作為香港青年,我們是中國人,一定要愛自己的國家,了解我們國家的大好河山。」

### 中四生:走出書本識民情

中四學生孔維健表示,是次的四川之旅,能讓他走出書本,深入中國各地,了解民情。他表示,透過電視、網絡看到不少有關祖國的新聞,「但那時我們只是單方面間接接觸資訊,我們必須親身去看、去了解自己的國家。」



學生代表在鄧小平故里植樹。  
香港文匯報記者詹漢基攝

### 特稿

## 參觀小平故里 緬懷豐功偉績

已故國家領導人鄧小平提出「一國兩制」的偉大構想,讓香港回歸以來,在祖國庇蔭下一直於健全的政治、繁榮的經濟下發展,使香港有着特殊的國際地位,「四海一家·川港同行」特意安排香港青年前往鄧小平故里,除了有植樹環節,年輕人也能從鄧小平故居陳列館中,了解其傳奇的一生。

在鄧小平故里,大會舉行了植樹環節,一眾領導與香港青年代表同於緬懷館廣場種下香樟樹,緬懷鄧小平為建設祖國事業的事蹟,並響應其「植樹造林,綠化祖國,是建設祖國、造福子孫後代的偉大事業」的號召。

中華海外聯誼會副會長、新家園協會董事會主席許榮茂表示,適逢新中國成立70周年,在此時走進鄧小平故里植樹別具意義,希望港青「能藉此機會紀念偉大的國家領導人,讓這種緬懷如樹木一樣富有生命力,一直傳承下去」。

學生代表之一、就讀香港城市大學的李泳熹表示,非常榮幸代表香港青年參與植樹環節。她指出,鄧小平是偉大的改革開放總設計師,能在鄧小平故里植樹,「有如和偉人進行深刻接觸,心情非常激動!」

應屆文憑試考生莊金潮認為,鄧小平對香港的發展功不可沒,當年提出「一國兩制」的方針不僅順應時勢,讓香港順利回歸祖國,更讓老百姓能夠適應時局變化。  
香港文匯報記者 詹漢基

# 給資助不如給生意 創企:乘數效應更佳



創新及科技局長楊偉雄昨日以「創造項目機會,支援本地創科」為題發表網誌,表示目前經濟下行風險有所增加,特區政府近日接連公佈一系列支援企業的措施,科學園及數碼港亦正在制訂寬免措施,從資金、資源和配套上向本港創科企業提供更多合時的支援。

於今年成立的「智慧政府創新實驗室」將於本月25日舉辦第二次技術論壇,為協助本地初創企業連接政府部門提供平台,讓超過50間本地初創和

中小企業與超過20個政府部門交流及介紹其產品或方案,以爭取更多政府業務機會。

楊偉雄表示,與一班初創和中小企業交流後,企業反映與其提供百萬元的資助,更好是給他們百萬元的生意機會,如此可帶來更大的乘數效應,更多的項目機會。

科學園於兩年前成立「環球創業飛躍學院」,為多間不只限於科學園的創科初創企業,提供產品用家、商業測試場景和行業導向。另外,數碼港去年推出「數碼港企業網絡平台」,為本地初創爭取更多項目機會,「做

觀Profile」,會主動接觸多間傳統企業,了解他們對創科的需求,再從創科中找出可行的解決方案。

### 楊偉雄:須資金項目並行

楊偉雄指出,自己從商多年,也創業數次,深深了解即使有技術、有實力,也需要有機會才能成功。對於創科初創企業而言,由於牽涉嶄新的概念和技術,所以得到項目機會至關重要。

在目前經濟下行的壓力下,推動創科支援初創,必須以提供資金支援與項目機會雙軌並行,政府會加大力度



今年成立的「智慧政府創新實驗室」,於6月聯同數碼港及香港科技園舉辦首場技術論壇。  
資料圖片

創造更多項目機會,協助本地創科企業搭橋鋪路,創造更大市場。  
香港文匯報記者 成祖明

## 「綠在東區」環保站 優化社區添空間



「綠在東區」以舊貨櫃組裝成不同活動空間。  
發展局網頁圖片

香港文匯報訊(記者 文森)發展局局長黃偉倫昨日發表新一篇《局長隨筆》,邀請建築署人員介紹「綠在東區」環保回收站的设计理念和建築特色。建築署高級建築師李百怡介紹說,在设计時,建築師不希望只興建一個回收站,而是要藉以優化社區。項目以舊貨櫃為模組,改裝作物料回收站,另設有展覽區及多用途室,定期舉辦環保教育展覽及活動,現時東區走廊天橋底這片用地已變身為街坊的聚腳點,一處市民可用又兼具活力的公共空間。

### 黃偉倫在網誌中表示,近年政府推行「綠在區區」計劃,逐步在多區興建環保回收站,除收集可回收物料供循環再造外,「綠在區區」的營運機構亦透過舉辦各種公眾教育活動,如展覽、講座、工作坊等,推動地區層面環保教育。

現時,全港已有七個「綠在區區」環保回收站投入服務,而位於筲箕灣愛道道的「綠在東區」,是該計劃的首批試點之一。

「綠在東區」所在的位置原用作臨時停車場。在建築設計方面,李百怡說,「綠在東區」採用了一排排整齊的竹枝作屏風和支架,並在多處設有庭園和花園,配以竹林、鵝卵石道、綠油油的草地等佈置,讓居民途經回收站時,能欣賞到這裡的園林景色,予人置身公園的感覺。

走進「綠在東區」,最特別的是建築師透過靈活的设计,把舊貨櫃組裝成不同的活動空間,並採上新穎的顏色,讓人有煥然一新的感覺,有些貨櫃亦特意把「外皮」(即貨櫃側面部分鋼板)拆去,換上落地玻璃,以引入自然光,令環境更舒適。建築署建築師梁建航說,這種模組式的建築設計,能加快建造的效率,大大縮短施工時間。

## 揚威俄「大都會奧賽」 港生奪8獎



8名中學生代表香港到俄羅斯參加第四屆「國際大都會奧林匹克」比賽,勇奪8個獎項。

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港學生再於國際創舉賽揚威,在近日於俄羅斯莫斯科舉行的,涵蓋數學、化學、物理和資訊科技等組別的第四屆「國際大都會奧林匹克」比賽,8名香港中學資優生於個人賽共奪得1金5銀2銅,並在團體賽中贏得銀獎,展現科學潛力。

是次賽事在9月1日至6日舉行,共有來自45個城市/地區,約350名學生參加。

香港代表隊於4個組別各派兩人參賽,以資訊科技組成績最優秀,就讀拔萃男書院的梁譽曦及香港培正中學的袁樂勤分別奪得1面金牌和1面銀牌;而在物理組及化學組比賽,香港學生各獲兩面銀牌;數學組則獲兩面銅牌。

教育局局長楊潤雄祝賀港隊的出色表現,認為那顯示了香港學生在科學、科技及數學方面的潛質優厚及非凡的解難能力,同時敢於面對挑戰,發揮堅毅不屈的精神。

他又提到,今年3月特區政府已向資優教育基金額外注資8億元,以鼓勵更多機構為資優生提供多元化的校外進階學習課程,預計新學年可為資優學生提供更多優質學習機會,進一步發展他們多方面的潛能。

### 今日香港天氣預測

2019年 9月9日 星期一

部分時間有陽光,有一兩陣驟雨,稍後局部地區有雷暴

氣溫: 28°C-32°C 濕度: 70%-95%

漲潮: 04:28(2.1m) 20:13(1.5m)

退潮: 12:53(0.9m) 21:40(1.5m)

日出: 06:08 日落: 18:34

### 空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 中

路邊監測站\*

明日上午: 低至中

明日下午: 中

### 中國各大城市天氣預測

北京	22°C	32°C	有雨
上海	23°C	28°C	有雨
香港	23°C	30°C	密雲
台北	24°C	30°C	密雲

### 未來四日天氣預告

日期	氣溫	濕度	天氣
10/9(星期二)	27°C-32°C	70%-95%	部分時間有陽光,有幾陣驟雨
11/9(星期三)	27°C-31°C	75%-95%	部分時間有陽光,初時有幾陣驟雨
12/9(星期四)	27°C-32°C	75%-95%	部分時間有陽光,初時有一兩陣驟雨
13/9(星期五)	28°C-33°C	65%-90%	大致天晴及陰時有零星雷後局部地區有雷暴

### 世界各大城市天氣預測

倫敦	10°C	18°C	多雲
紐約	17°C	26°C	天晴
東京	25°C	35°C	有雨